

累计参与各类抢险救援2000余起,营救疏散遇险群众800余人

# 消防员王习武不负“金头盔”



王习武检修消防装备器材

□洛报融媒记者 魏巍 通讯员 王倩 文/图

近日,我省通报表彰了一批消防救援先进工作者,洛阳市消防救援支队王习武的名字赫然在列。

今年31岁的王习武,是市消防救援支队特勤大队二站消防员。13年前,他刚加入消防救援队伍时,被分到装备维护岗,接触到了消防装备器材维护保养方面的知识。

装备器材,是消防救援队伍的第二生命。王习武深知这一点,日常苦练本领、提高技能,确保装备器材不在关键时刻“掉链子”。2018年,他在全省消防救援队伍装备业务比赛上崭露头角,获得了第一名的好成绩,从装备器材的“门外汉”成长为优秀装备技师。

全国消防行业职业技能大赛是一项国家级赛事,每两年举办一届。2021年,王习武报名参加了首届全国消防行业职业技能大赛的选拔。遗憾的是,因发挥不稳定,他止步选拔赛的最后一轮。

2023年,王习武参加了第二届全国消防行业职业技能大赛。最终,他过五关斩六将,摘得消防装备维护员“金头盔”。“比赛分6个大项,我参加的项目包括双轮异向切割锯维护及应用、登高平台消防车故障排除及应用、手抬机动泵维护及应

用。”王习武说。

摘得象征至高荣誉的“金头盔”背后,是王习武日复一日的刻苦训练。他说,备赛时间长达278天,他每天早上5点起床,一直训练到夜里。其间,拆卸、组装机器零件的动作要重复训练上千次,哪怕练到手受伤,他也从没间断过。有时他对训练效果不满意,甚至申请加练到次日凌晨。

王习武练习登高平台消防车故障排除及应用项目时正值夏天,训练场地在室外,周围没有一棵树,水泥地被晒得发烫,他顶着炎炎烈日一遍又一遍熟悉流程,不断练习,热得汗流浹背,一天能喝10瓶水。

参与抢险救援是王习武的一项重要工作。有一次,两名工人在辖区一个污水管道内作业,因缺氧导致昏迷。王习武和队友接到求助电话后赶到现场,他自告奋勇下井救人,在距离井口5米深的地方发现了被困工人。当他把两名被困者营救上来时,呼吸器里的氧气几近耗尽。

王习武是队友眼中的“拼命三郎”,累计参与各类抢险救援2000余起,营救疏散遇险群众800余人,荣立个人一等功1次、三等功4次。“我会继续努力,立足自身岗位,发挥自己的优势和特长,忠实履行一名消防员的职责和使命!”王习武说。

## 从“臧大姐”到“臧奶奶” 她的拥军故事被搬上舞台

□洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 王雷

河南省第十六届戏剧大赛将于近期在许昌市举办,由洛阳市青年曲剧团(原偃师区曲剧团)排演的大型现代曲剧《兵嫂兵妈兵奶奶》获参赛资格。作为我市入选该大赛唯一的现代戏,其背后有何创作故事?7日,记者采访了洛阳市青年曲剧团团长石现军。

石现军介绍,《兵嫂兵妈兵奶奶》是以偃师区全国爱国拥军模范臧莲凤为原型编排的大型现代曲剧。臧莲凤年逾七旬,是偃师区的一名普通农民。因生活在偃师这个革命老区,她从小深受爱国拥军思想的熏陶,她的爱人也曾是名军人。自建拥军服务站,为战士们送鞋垫、缝洗衣被……粗略一算,臧莲凤拥军已有40余年,战士们对她的称呼也从“臧大姐”“臧妈妈”变成了如今的“臧奶奶”。“这也是这部剧剧名的由来。”石现军说。

多年来,即使身患重病,臧莲凤也从未停止拥军。为了用舞台艺术演绎和歌颂时代榜样,宣传爱国拥军思想,展现社会正能量,2022年,洛阳市青

年曲剧团决定将这一故事搬上舞台,用戏曲的形式传播出去。

一个好剧本,是需要千锤百炼的。石现军说,《兵嫂兵妈兵奶奶》从创作之初不断打磨至今,两年多时间里,仅剧本就修改了30多稿,编剧更是多次与臧莲凤进行细节沟通,力求将动人故事真实展现。

舞台上,30余名演员紧密配合,成就了这出大戏。其中,饰演主角臧兰凤(角色名)的演员,更是从人物的20多岁一口气演到了60多岁,通过妆容、服饰的变换和精湛的演技,将主人公40余年的时光浓缩在两小时的演出里。“这出戏贴近现实,又是真人真事,大家都很熟悉,因此塑造起来比较困难。除了磨炼本领,‘臧奶奶’的事迹也让我的心灵得到了洗礼。”臧兰凤的扮演者说。

2022年至今,《兵嫂兵妈兵奶奶》共参与“送戏下乡”系列演出20余场,深入偃师区多个村镇,吸引数万名村民自带板凳前来观看,现场喝彩不断。“场场爆满!群众的喜爱,不仅是对我们的认可,也是对臧老太太精神的传承与延续。我们会带着她的理想和信念,继续坚定信仰,在戏剧舞台上勇毅前行。”石现军说。



演出现场(受访者供图)

### 短讯

近日,2024年河南省青少年赛艇锦标赛在宜阳县洛河水运动中心鸣金收兵。此次比赛为期7天,由省体育局主办、省游泳赛艇皮划艇运动中心、市体育局承办,市青少年体育训练中心、宜阳县体育事业发展中心协

办。比赛分5大类33个竞赛项目,来自11个省辖市代表队249名运动员参加。经过角逐,洛阳代表队在本次比赛中获得2枚金牌,南阳代表队、焦作代表队、洛阳代表队获得团体总分前三名。(孟山 涂晓洛)